

# 聚力攻坚 迎风破浪

## ——2022年度全市固定资产投资超千亿侧记

□记者 刘浩

1002.2亿元! 2022年全市固定资产投资超过千亿元,这是在高基数和疫情影响下交出的一份亮眼的成绩单。

过去这一年,市委、市政府出台一揽子政策措施稳经济、聚力攻坚、跨越赶超,成绩来之不易。

面对投资下行、疫情影响等冲击,市委保持定力、迎难而上,聚焦重大项目,推进“项目攻坚年”“扩投资优结构攻坚行动”“拔钉清障百日攻坚”等活动,积极营造大抓投资的浓厚氛围,全力抓好有效投资,为经济稳进提质提供关键支撑。

在这个“项目攻坚年”,市四套班子领导全员上阵,赴区块、看项目、察现场、听汇报,以项目为抓手狠抓发展。干部围着项目转、盯着项目干;看实绩以项目为导向,不

仅看签约多少项目、更要看开工多少项目,不仅看指标进度、更要看现场变化,不仅看当前效益、也要看发展后劲……

这一年,我们不甘落后、砥砺前行,以投资之“进”促发展之“稳”——

2022年1月5日,我省举行扩大有效投资重大项目集中开工活动,我市15个重大项目参加,项目总投资达478亿元;

2022年6月28日,我省举行全省促进经济稳进提质重大项目集中开工活动,我市8个重大项目参加,项目总投资324亿元;

2022年11月2日,省委、省政府举行全省稳进提质金融工具重大项目集中开工活动,我市紧接着举行第四季度重大项目集中开工活动。这两个集中开工活动,我市总共14个重大项目总投资达1881亿元,总投资及单个项目规模均创历史新高……

这一年,我们负重前行、比学赶超,加强要素保障,全面打赢“拔钉清障百日攻坚”——

普陀区金钵孟岛临港产业园等2个项目攻坚落地,浙石化高性能树脂项目等24个项目顺利开工,国能电厂三期等12个项目完成攻坚期间投资任务,金塘金鹏跨海大桥工程

等30个项目取得阶段性成果。固定资产投资超千亿背后,制造业投资贡献了四成以上,彰显了强大支撑作用。全年资金要素保障居全省前列,其中政策性金融工具争取到基金总额度100.1亿元,并全额完成投放,额度占全省近六分之一。

抓投资就是抓后劲、抓未来经济增长。新开工固定资产投资项目势头越强劲、结构越合理,越能有力保障经济长期向好。

今年1月9日,新年第一会便是全市项目攻坚暨招商引资大会。会

议吹响了“开局就是决战,起步就是冲刺”冲锋号角,进一步形成了共识——

必须充分认识抓项目抓投资是大势所需、战略所需、现实所需,必须坚定不移把加大项目攻坚、扩大有效投资作为牵一发而动全身的关键抓手和当前工作的重中之重;

持续深化“项目攻坚年”行动,继续强化“拔钉清障”,做到项目落地启动能多则多、开工计划能早则早、建设进度能快则快,确保项目建设“开门红”“全年红”;

聚力推进扩大有效投资和招商引资,推动更多的项目和企业在舟山落地生根,让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创成为舟山的特质和风景……

拧成一股绳、拼出精气神,真抓实干、马上就办。踏千里、行百川,新的一年,舟山必将继续迎风破浪,取得更多突破、更大发展。

## 全省第二批自然保护地融合发展示范镇(村)名单发布

### 我市东极村和沙洋村上榜

□记者 汪超群 通讯员 庄勇

十位。

本报讯 日前,省林业局公布第二批33个“浙江省自然保护地融合发展示范镇(村)”,我市普陀区东极镇东极村、岱山县岱东镇沙洋村名列其中。

东极村生态环境多样,藻类、贝类和鱼类资源丰富,其中街山列岛海洋特别保护区为国家级海洋公园。近年来,该村大力推动“渔旅文”融合发展,累计盘活闲置农房158套,发展民宿190余家,乡村基础设施及人居环境持续提升,海洋海岛度假、海上休闲运动、渔文化体验、生态研学等旅游产品不断丰富。2020年9月,该村获评“全国文旅网红打卡地TOP20价值推荐榜”第

十位。沙洋村地处岱山鹿栏晴沙西侧,近年来,依托景区资源优势,发展风筝产业链,打响“筝舞晴沙”民俗品牌。结合自身产业特色,该村积极引导村民投资开发沙洋生态、休闲观光项目,发展民宿经济,并增大村庄绿化与古树保护力度,打造生物多样性体验地,为自然保护地与镇村融合发展树立良好示范。该村先后获得省级非遗民俗文化村、省A级景区村庄、省善治示范村等荣誉。

至此,我市已有4个渔农村上榜“省自然保护地融合发展示范村”,另两个为普陀区朱家尖街道原樟州村、嵊泗县花鸟乡花鸟村。

## 蜈蚣峙码头“海上布达拉宫”获美国国际设计大奖

□记者 周杭琪 通讯员 陈跃

本报讯 一幢幢石屋依山层叠,古朴而宏伟。位于朱家尖蜈蚣峙码头慈航广场的普陀山主入口建筑,一直被称为“海上布达拉宫”。日前,这处建筑获2022年美国国际设计大奖(International Design Awards,简称IDA)。

该建筑由我市知名艺术家、浙江大学生态修复研究中心主任朱仁民设计,舟山旅游集团有限公司投资建设,于2012年11月建成投用。该项目创造性地融合舟山海岛民居建筑元

素,将险峻陡峭的悬崖打造成一个文旅集散地,不仅巧妙完成了地质修复,兼具完善普陀山国家级风景区主门户的综合服务功能,既展现了舟山海洋海岛特色古民居风貌,又达到了生态保护、文化传承和经济发展的多重效果。

据了解,设立于2007年的美国国际设计大奖,是最受业界尊崇的全球设计奖项之一,旨在发掘全球建筑、室内、产品、平面和时装设计领域的新兴人才,表彰、颂扬和推动具有传奇色彩的设计梦想者。

## 市两会各项工作准备就绪

◀上接第1版

除压缩会议日程、精简列席人员和工作人员外,大会期间不发与会议无关的文件、资料。参会人员用餐安排驻地酒店自助餐。代表和委员履职将享受“线上”便利。代表提出议案与建议,可以进入“舟山数字人大平台”模块下的“代表呼声一键办”栏目,点击“大会议案”或“大会建议”。委员反映的意见

建议,可以登录“浙政钉”,选择“舟山数字政协”工作台,进入“舟山政协·掌上履职”模块下的自建应用栏目,点击“提案在线”或“千岛议案”。

今年市两会还首次增加了“代表委员通道”环节。届时,5名市人大代表和5名市政协委员将集中接受媒体记者的采访。

据悉,为加强对市两会的组织领导,市委成立两会临时党委、市八届人大三次会议临时党组和市政协八届二次会议临时党组。

市两会秘书处相关负责人表示,将切实加强大会会风会纪和选风选纪的会风会纪,切实营造风清气正的会议环境。大会还公布了会议期间监督组的举报电话,确保会议风清气正。

## 东沙招得一位新乡贤“回家”办厂

### 主要研发生产大卡车零部件,预计年产值5000万元

□驻岱山记者 陈瑶 通讯员 张祺

本报讯 记者日前从岱山县东沙镇政府获悉,经过近半年的招引,新乡贤邱宜飞放弃了在宁波的投资计划,转而将项目迁至老家——他创办经营的浙江嘉飞飞机机械设备有限公司于上月顺利落户东沙。

据介绍,该项目总投资4800万元,计划建设总面积7200平方米的大型工业厂房和800平方米的生产综合用房,主要研发生产大卡车生活舱及汽车座椅零部件等,预计全部投产

后年产值可达5000万元。项目目前已进入图纸设计阶段。记者还了解到,该项目投产后,邱宜飞将把他在宁波的其他产业也陆续迁回东沙。

邱宜飞是土生土长的东沙人,曾在东沙办厂32年。最初,他的公司主要生产美容美发等小家电内部的电机,年产值基本在2000万元左右。2019年下半年,他把原公司转让,在宁波市开办了一家汽配公司,主要研发生产和销售汽车零部件。经过两年多的发展,邱宜飞在宁波有了固定的合作伙伴。与当地汽配龙头

上市企业合作后,邱宜飞企业的生产规模进一步扩大,也找到了全链向汽配行业转型的机会。

“宁波这家汽配龙头企业启动研发高科技大卡车生活舱和汽车座椅零部件项目,我们也参与合作,转型迫在眉睫。”邱宜飞告诉记者,从2022年上半年开始,他和儿子先后考察了象山、慈溪等地挑选企业新址,并在慈溪初步选中了一个合适的地块,准备入手。其间,邱宜飞回老家碰到了东沙镇副镇长郑杰,两人在闲聊中谈及此事。镇政府获悉

后,马上向邱宜飞抛出了“绣球”,并列出了一系列优惠措施。邱宜飞由此萌生了“回家”的念头。

“回乡办厂的过程中也遇到了一个‘小波折’。合作企业原先要求我公司不能在宁波市外,担心会影响订单交付。”邱宜飞向记者透露,幸好该合作企业的董事长也是一位岱山乡贤,了解目前通舟达甬的良好交通环境,爽快答应了迁址后仍将继续合作。此外,东沙镇党委班子提供了“一企一策”方案,破解了原先的批地难题,让企业成功落地。

## 全面贯彻落实党的二十大精神 加快打造清廉建设高地

◀上接第1版 全市各级纪检监察机关把每个单元护航行动作为履职尽责的着眼点,以监督“破题”“破障”,以监督“提档”“提速”,对标省纪委“三张清单”任务要求,联动开展专项监督检查146次,推动立行立改问题整改19个。

靶向施治,将“一把手”和领导班子监督作为政治监督的重要内容,协助市委落实“五张责任清单”,探索“廉雁码”在线监督,实行纪委书记下沉约谈下级单位“一把手”、新任职“一把手”廉政交底等做法,试点推进“一把手”承诺践诺专项监督,构建“头雁工程”监督闭环,进一步强化对“关键少数”的监督。

坚持“系统集成”发力 正风反腐同向同力

高压惩腐无禁区,铁腕治腐不手软。

2022年,全市纪检监察机关始终保持战略定力,牢牢把住反腐败斗争的重点和方向,以系统施治、标本兼治的理念,持续减存量、遏增量,不断提升腐败治理综合效能。

这一年,从粮食购销领域到金融领域,从国土资源领域到国企领域……市纪委监委深化整治重点领域腐败问题,共处置问题线索1470件次,立案525件,党纪政务处分497人,移送司法机关8人。全年处置问题线索、立案、处分数分别比上年增加3.7%、9.8%、11.7%。

这一组数据,见证着全市纪检监察机关以雷霆之势惩治贪腐的有力举措,也彰显了我市坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战的鲜明态度和坚定立场。

运用全周期管理理念,打通不敢腐、不能腐、不想腐的内在联系,做实“一案一剖析、一案一总结”,“惩治防”协同发力形成叠加效应。在高压震慑与政策感召下,全市共有5人主动投案、24人主动交代问题。

严的基调,还体现在防患于未然。全市各级纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理干部1464人次,占比分别为65.2%、28.2%、3.6%、3%。“红脸出汗”、抓早抓小已成为常态。

执纪问责雷霆万钧,清廉建设春风化雨。拍摄警示教育片,制作微视频,拓展廉洁文化专线,出台深化廉洁文化建设的实施方案,建优建强清廉单元文明实践五大体系和9家省级、市级廉洁文化教育基地集群方阵……

聚焦巡察贯通联动 质效管控走实走深

巡察是政治巡察,本质是政治监督。

这一年,全市巡察机构推动新一届政治巡察高标起步、高质量发展,巡察利剑效应充分彰显。

开展常规巡察。在全面政治体检的基础上,紧扣“实干争先、跨越发展”主线,聚焦“项目、排名、作风”监督重点,对市发改委等15个单位党组织开展常规巡察,推动查处了一批违纪违法问题。

舟山地方小,如何破解熟人社会监督难题?提级巡察是破解之钥。2022年,市委巡察办聚焦共同富裕政策落实和群众“急难愁盼”问题,对新城管委会下辖的千岛街道和临城街道、定海区下辖的城东街道和昌国街道等4个党组织开展了提级巡察,梳理发现各类问题171个。

“利民之事,丝发必兴。巡察就是要以人民为中心,持续关注职能部门对民生问题的落实情况,比如‘菜篮子’这种涉及群众切身利益的事情,就不能含糊,必须通过专项巡察,着力发现政策落实、市场监管、价格调控、设施建设各环节中存在的腐败和不正当之风,推进我市‘菜篮子’保供稳价、提高人民群众获得感幸福感,让群众深切感受到巡察就在身边。”市委巡察办

负责人表示。

培树亮点争先进位 改革创新唯实惟新

2022年,市纪委监委持续构建“1+9+N”贯通联动、一体落实、统筹衔接、协同高效的监督联动机制,有效提升监督效能。

“一把手”夫妻共上廉洁家风课全省首创,相关做法被中央纪委肯定;基层“最多考一次”做法被央视《焦点访谈》报道。

深化数字赋能,以“权力数字化、行权留痕化、异常预警化、监督集成化”为引领,构建水利工程、水资源监管场景和“大综合一体化”城管监督模型。

探索构建“制度+清单+流程图+数字化平台”的立体式统筹衔接机制,推进“四项监督”更加系统集成、协同高效,自行开发的“四责协同”监督平台被列入“一地创新、全省共享”“一本账50”。

在全省率先探索实践“纪委监委专职监督与人民政协民主监督”新模式,形成协调配套、系统集成的监督体系。

市委巡察工作“六边工作法”打出巡纪联动监督“组合拳”,充分释放利剑效应,6个主动发现问题被纳入省委“重大巡视问题清单”。

市管干部查处案件总数绝对数全省第三、遗留件占比全省最低,全市检举控告总量同比下降26.1%,全面从严治政获得感跃升至98.7%,居全省第四。

专项整治民生领域突出问题、

“海上清舟”走出了清廉建设特色路,辨识度持续突显,清廉自贸等10多项工作被《中国纪检监察报》、中央纪委国家监委网站等关注报道,相关做法在清廉浙江建设调度会上作经验交流。

……

这一年,派驻机构监督效能持续提升。

优化配置工作力量,加大日常管理考核力度,不断提升派驻监督工作规范化、法治化、正规化水平,推动派驻监督制度优势更好转化为治理效能。

深化“室组”联动监督、“室组地”联合办案,统筹资源力量,加强协作配合,高效办理指定管辖案件,联动监督效能持续释放。

常态化、靶向式推进派驻机构开展“嵌入式”驻点监督,探索“驻点巡察”“四项监督”更加系统集成、协同高效,自行开发的“四责协同”监督平台被列入“一地创新、全省共享”“一本账50”。

在全省率先探索实践“纪委监委专职监督与人民政协民主监督”新模式,形成协调配套、系统集成的监督体系。

市委巡察工作“六边工作法”打出巡纪联动监督“组合拳”,充分释放利剑效应,6个主动发现问题被纳入省委“重大巡视问题清单”。

市管干部查处案件总数绝对数全省第三、遗留件占比全省最低,全市检举控告总量同比下降26.1%,全面从严治政获得感跃升至98.7%,居全省第四。

专项整治民生领域突出问题、

“谁来监督纪委”之间,以“360”监督管理和“四维四化全周期”纪检监察干部监督两项机制擦亮业务监督、队伍监督“两只眼睛”,强化“治权之权”,从“预防、监督、惩治、卫护”四维度,实现对纪检监察干部全周期闭环监管。

出台“七带头七不准”“饮酒报备报批”“打听案情、过问案件、干预办案报告登记”等制度,创新开展纪检监察系统内部“大督查”,形成“督查—反馈—整改—评估”闭环效果,严管严治不断深入深化。

刀在石上磨,人在事上练。

开展系统化提升年活动,出台以干代训实施办法,设立纪法讲习所,成立“深蓝”工作室,聘任10名特邀谈话专家,建立“1+N”师徒结对机制,持续开展“铁人五项”技能比武活动,将全员培训作为加强纪检监察干部队伍建设的先导性、基础性、战略性工程,创新开展全员学习培训1389人次。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。

全面从严治政永远在路上,党的自我革命永远在路上。踏上新的赶考之路,全市纪检监察干部将矢志不渝、笃行不怠,以一往无前的奋斗姿态,披荆斩棘、奋楫勇进,书写新时代纪检监察工作高质量发展的新篇章。

党的二十大胜利闭幕后,市纪

监察

委

全



## 海岛文e家 伴你过大年

农历正月初一至初七,普陀区委宣传部组织开展“海岛文e家·礼堂伴你过大年”数字电影流动放映活动,丰富了小岛渔农村群众春节文化生活。

摄影 通讯员 刘生国